Datenschutz Mailingliste 29. Marz 2018

www.weblaw.ch/datenschutz
datenschutz@lists.weblaw.ch

Sehr geehrte Damen und Herren

Wir erlauben uns, lhnen das 16. Rundmail der Datenschutz Mailingliste
zuzustellen. Wir freuen uns auf Feedback und / oder Diskussionsbeitrdge. Sie kdnnen
eigene Beitrdge oder Hinweise direkt an die Datenschutz Mailingliste schicken
(datenschutz@lists.weblaw.ch). Wir prifen die Einsendungen, schalten Sie frei oder
nehmen mit den Einsendern Riicksprache.

Wir mochten Sie zudem auf die Tool-Kategorie im Bereich «Links.» auf der Weblaw
Datenschutz-Seite aufmerksam machen. Die dort aufgefiihrten Links werden regelméssig
aktualisiert und bieten eine unabhangige Ubersicht fir Datenschutz Interessierte.

Wenn Sie weitere Datenschutz-Tools kennen, kontaktieren Sie uns. Wir nehmen lhre
Vorschlage gerne auf.

Wir freuen uns auf Reaktionen, beste Grlisse

Ursula Uttinger, Michal Cichocki und Franz Kummer
Moderatoren der Datenschutz Mailingliste

1. Hinweise

1.1. Weiterbildung

CAS Datenschutzverantwortliche — eine Weiterbildung der ZHAW

Start 31.08.2018 (Dauer 14 Tage), Unterricht jeweils 8:45 - 16:45 Uhr
Zurich und Winterthur

http://www.zhaw.ch/zsr/cas-dsv

1.2. Veranstaltungen

Weblaw Forum LegalTech - «Taten statt Worte.»
03.05.2018, PROGR, Bern
https://www.weblaw.ch/competence/academy/veranstaltung/legaltech2018.html

Webinar@Weblaw - Breakout «Datenschutz auf der Blockchain»
08.05.2018, 11.00 Uhr, Online
https://www.weblaw.ch/competence/academy/webinar/datenschutz blockchain.html
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Blockchain - soll man aus Sicht Datenschutz dafiir oder dagegen sein?
Datenschutz-Forum Schweiz

21.06.2018, 17.00-19.00 Uhr, Zirich
http://www.datenschutz-forum.ch/index.php?id seite =834

2. Podcasts

Legal (R)evolution in Kanzleien und Rechtsabteilungen, Philipp von Bilow, Podcast zum
Weblaw LegalTech Brown Bag vom 14.03.2018
https://legaltech.weblaw.ch/podcasts/legal revolution

Weblaw Podcasts zu den Veranstaltungen des Datenschutz-Forums Schweiz
http://podcasts.weblaw.ch/datenschutzforum/dsissues/veranstaltungen.html

3. Revision des schweizerischen Datenschutzgesetzes

economiesuisse: Forderungen zur Datenpolitik, David Vasella, daten:recht, 10.03.2018
http://datenrecht.ch/economiesuisse-forderungen-zur-datenpolitik/
economiesuisse, NZZ

4. Eidgendssischer Datenschutz- und Offentlichkeitsbeauftragter (EDOB)

Datenmissbrauch bei Facebook, Der Schweizer Datenschiitzer gibt Entwarnung, SRF,
24.03.2018
https://www.srf.ch/news/schweiz/datenmissbrauch-bei-facebook-der-schweizer-
datenschuetzer-gibt-entwarnung

Datenschutz-Folgenabschatzung, https://www.apps.edoeb.admin.ch/dsfa/index.html

5. Behorden, Gerichte und Parlamente Schweiz

Interpellation Fiala (18.3173): Auswirkungen der Digitalisierung im Gesundheitswesen,
14.03.2018

Stellungnahme des Bundesrats vom 02.03.2018 zur Interpellation Fiala (17.4088):
Umsetzungsfragen zur EU-Datenschutz-Grundverordnung

Stellungnahme des Bundesrats vom 25.01.2018 zum Postulat Béglé (16.3914): Wie
bringt man Ethik in die Algorithmen?

6. EU Datenschutz-Grundverordnung (DSGVO)

Facebook: EU-Datenschutz auch fiir die Schweiz giiltig, Tagesanzeiger, 25.03.2018
https://www.tagesanzeiger.ch/wirtschaft/standardeudatenschutz-auch-fuer-die-schweiz-
gueltig/story/25468139

Article 29: List of companies for which the EU BCR cooperation procedure is closed,
23.03.2018
http://ec.europa.eu/newsroom/article29/document.cfm?doc id=50116
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TOM und die Datenschutzgrundverordnung, Daniela Windelband, datenschutz notizen,
23.03.2018
https://www.datenschutz-notizen.de/tom-und-die-datenschutzgrundverordnung-
2420151/

Flickenteppich bei Landesdatenschutzgesetzen — Rechtunsicherheit ist vorprogrammiert,
Carlo Piltz, De Lege Data, 14.03.2018
https://www.delegedata.de/2018/03/flickenteppich-bei-landesdatenschutzgesetzen-
rechtunsicherheit-ist-vorprogrammiert/

Die Schweiz und die Datenschutzgrundverordnung, Daniela Windelband, datenschutz
notizen, 13.03.2018
https://www.datenschutz-notizen.de/die-schweiz-und-die-datenschutzgrundverordnung-
0020134/

«Online Check» von economiesuisse zur DSGVO, David Vasella, daten:recht,
10.03.2018

http://datenrecht.ch/online-check-von-economiesuisse-zur-dsgvo/

Online Check

UK: New Data Protection Fee, James Clark, DLA Piper, 07.03.2018
https://blogs.dlapiper.com/privacymatters/uk-new-data-protection-fee/

6.1. E-Privacy Verordnung

Opinion 3/2018, EDPS Opinion on online manipulation and personal data, 19.03.2018
https://edps.europa.eu/sites/edp/files/publication/18-03-19 online manipulation en.pdf

Haftungsrisiko Webtracking, Daniela Windelband, datenschutz notizen, 10.03.2018
https://www.datenschutz-notizen.de/haftungsrisiko-webtracking-4920125/

7. Européischer Datenschutzbeauftragter (EDSB/EDPS)

The EU-U.S. Privacy Shield two years on, 26.03.2018
https://edps.europa.eu/press-publications/press-news/blog/eu-us-privacy-shield-two-

years en

EDPS advocates an extension of the scope of protection afforded to individuals’
interests in the digital society, 20.03.2018
https://edps.europa.eu/sites/edp/files/edpsweb press releases/edps-2018-01-

online manipulation en.pdf

2017 Annual Report - Data Protection and Privacy in 2018: going beyond the GDPR,
19.03.2018
https://edps.europa.eu/data-protection/our-work/publications/annual-reports/2017-
annual-report-data-protection-and-privacy en
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Guidelines on the use of Cloud Computing services by the European institutions &
bodies, 16.03.2018

https://edps.europa.eu/sites/edp/files/publication/18-03-

16 cloud computing guidelines en.pdf

Newsletter N°58, 27.02.2018
https://edps.europa.eu/press-publications/publications/newsletters/newsletter-5 en

8. Behorden, Gerichte und Parlamente Europa und weltweit

EU-Kommission will Verbraucherschutz bei «Gratis-Diensten» starken, heise.de,
26.03.2018
https://www.heise.de/newsticker/meldung/EU-Kommission-will-Verbraucherschutz-bei-
Gratis-Diensten-staerken-4005262.html

Article 29 Working Party archives from 1997 to November 2016 - all available
documents, 23.03.2018
http://ec.europa.eu/newsroom/article29/item-detail.cfm?item id=613101

Cambridge Analytica statement of the Article 29 Chair, 21.03.2018
http://ec.europa.eu/newsroom/article29/item-detail.cfm?item id=617458

Cambridge Analytica: Was wir (iber «das groBte Datenleck in der Geschichte von
Facebook» wissen, netzpolitik.org, 21.03.2018
https://netzpolitik.org/2018/cambridge-analytica-was-wir-ueber-das-groesste-datenleck-
in-der-geschichte-von-facebook-wissen/

China: New Data Protection Standard - What you need to know, DLA Piper,
13.03.2018
https://blogs.dlapiper.com/privacymatters/china-new-data-protection-standard-what-you-
need-to-know/

An overview of the National Data Protection Authorities, 07.03.2018
http://ec.europa.eu/newsroom/article29/item-detail.cfm?item id=612080

9. Weblaw Blog Datenschutz

Im Weblaw Blog Datenschutz finden Sie Beitrdge zu aktuellen Themen rund um das
Thema «Datenschutz»:
http://www.weblaw.ch/competence/specials/datenschutz/blog.html

10. Beitrage in Jusletter und Jusletter IT

10.1. Jusletter

Christian Peter, DSGVO und E-DSG fordern Schweizer Spitaler, Praxen, Heime und
Spitex, in: Jusletter 26. Februar 2018

Weblaw AG

CyberSquare | Laupenstrasse 1|3008 Bern | T +41 313805777 | F +41 3138057 78 | info@weblaw.ch


https://edps.europa.eu/sites/edp/files/publication/18-03-16_cloud_computing_guidelines_en.pdf
https://edps.europa.eu/sites/edp/files/publication/18-03-16_cloud_computing_guidelines_en.pdf
https://edps.europa.eu/press-publications/publications/newsletters/newsletter-5_en
https://www.heise.de/newsticker/meldung/EU-Kommission-will-Verbraucherschutz-bei-Gratis-Diensten-staerken-4005262.html
https://www.heise.de/newsticker/meldung/EU-Kommission-will-Verbraucherschutz-bei-Gratis-Diensten-staerken-4005262.html
http://ec.europa.eu/newsroom/article29/item-detail.cfm?item_id=613101
http://ec.europa.eu/newsroom/article29/item-detail.cfm?item_id=617458
https://netzpolitik.org/2018/cambridge-analytica-was-wir-ueber-das-groesste-datenleck-in-der-geschichte-von-facebook-wissen/
https://netzpolitik.org/2018/cambridge-analytica-was-wir-ueber-das-groesste-datenleck-in-der-geschichte-von-facebook-wissen/
https://blogs.dlapiper.com/privacymatters/china-new-data-protection-standard-what-you-need-to-know/
https://blogs.dlapiper.com/privacymatters/china-new-data-protection-standard-what-you-need-to-know/
http://ec.europa.eu/newsroom/article29/item-detail.cfm?item_id=612080
http://www.weblaw.ch/competence/specials/datenschutz/blog.html
https://jusletter.weblaw.ch/juslissues/2018/926/dsgvo-und-e-dsg-ford_5dfc2f7b26.html
https://jusletter.weblaw.ch/juslissues/2018/926/dsgvo-und-e-dsg-ford_5dfc2f7b26.html

10.2. Jusletter IT

Der Jusletter IT vom 22. Februar 2018 beinhaltet die digitale Ausgabe zum
Tagungsband des 21. Internationalen Rechtsinformatik Symposions IRIS 2018
(Generalthemen Datenschutz und LegalTech).

Die nadchste Ausgabe von Jusletter IT erscheint am 24. Mai 2018.

10.3. Tagungsband IRIS

Der Tagungsband des 21. Internationalen Rechtsinformatik Symposions IRIS 2018 zu
den Themen Datenschutz & LegalTech ist auch in Buchform erhéltlich.

Bestellen Sie jetzt!

Erich Schweighofer / Franz Kummer /
Ahti Saarenpaa / Burkhard Schafer (Hrsg. / Eds.)

e Datenschutz / LegalTech
Data Protection / LegalTech

Editions Weblaw 2018 | CHF 60.— / Euro 50.-
712 Seiten | ISBN 978-3-906940-21-2
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11. Varia

Umfangreiches eBook zum Thema «EU-DSGVO», Berufsverband der Rechtsjournalisten
e.V.
https://www.datenschutz.org/ebook-dsgvo.pdf
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